Jla6opatopua HeopraHunuyeckom Kpucraninoxmmumm
Kadeapa Heoprannueckonm Xmmun, Xmmmnueckmii ®akynborer My

OCHOBblI KWHEMATUYECKON Teopuun andpaxkumnm,

TeopeTnyeckaa aAndpaKkTorpaMmma.

Masen Umxxos

MockBa 2011. Kypc ansa 415 rpynnbl XuMunuyeckoro ¢-ta MIy. Jiekuums 6.



CopepxxaHue

1. Andpakumsa peHTreHOBCKOro msny4dyeHmsa (PU) Ha NnpoTsaA>XKEeHHbIX

obbekTax
2. Andpakuma Ha 3D kpucrannax.

3. TeopeTnueckasa gaudpakrorpaMmmMma.



1. Andpakuma PN Ha NpoTsKeHHbIX 06beKTax

NpnbamxxeHna KMHeMaTuueckom teopum ancdpaxkumm PU

1) Ay, = Const
2) Bsanmopeuncreue ¢ DM nsnyyeHmeMm He BHOCUT BO3MyLLeHun B o(r)
3) BtopuuyHoOe usny4yeHue He ancdparmpyer

4) KoMmnTtoH 1 ¢oTto3¢dpdeKT He BHOCAT BO3MYLUEHUN B YyNpyroe paccessHue
A 4 A — A 1qr
A=A | plr )" dr
V

(q=k- k)

aMnNaMTyaa pacCessHHOro
M3Jly4YeHUS NponopumoHasibHa
cooTBeTcTBYlOWen dypbe-
KOMMOHEHTEe 3J/IeKTPOHHOM
NJIOTHOCTH




1.1 Andppakumna PN Ha egUHUYHOM aTOMeE

PaccesiHne npoTsaXXeHHbIM 06BEeKTOM chepmnyeckon cmMmmeTpmm (aToMoM).
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1.2 Andppakumsa PN Ha NpOTAXEHHON CUCTEME

e
clecons 2" ”ﬁj”ifi CucTtemMa ToYeYHbIX
N NG Y paccenBaTenen
(3N1eKTpOHOB):

scattered -

de [ q° j21+cosz26'
I,n >

waves dQ 4776‘0mC 2
Al r ]
‘;? C yyeToMm nHTepdepeHLmnmn
g BTOPUYHbIX BOJIH.
ik - (-cos20
0 n 2nm 3n 4n 5Sm 6n Tm Bn D Sin N¢ _ 4 a 1 C0829
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(no Pecharsky, Zavalij) (®akTnyeckun, pabotaem c Oypbe-

06pa3oM CyMMbl d-PYHKLNN)

pl1)="Y,o(x-ma00)  Al)=A[olrkvar



1.2 Andppakumsa PN Ha NpOTAXEHHON CUCTEME
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1.3 Aundpakumna PN Ha cucteme aToMOB

Kak 6yaet paccenBaTtbca PV Ha cucrteme aromoB?
[MpeanonoXumM, YTo 3/IEKTPOHHAA MJIOTHOCTb CUCTEMBI: p(r) = Zp;tom(ratom + rj)
j

Toraa ®ypbe-o0bpas 3/1IeKTPOHHOM MNJIOTHOCTMK:
F (q) = Ip(r )eiqr dr = IZ loa{tom (ratom + r‘j M dr = Z eiqrj Ipa{tom (ratom)eiqratomdr :Z eiqrj I:a![om (q)
Vv v ] J \% J

T.e. aMmnnTyada paccesdaHna Ha CUCTEME U3 aTOMOB:

Ala)= A2 " Fuon(a)

~—F PaccenBartenu
NPOTAXXEHHbIe -

MHTEHCUBHOCTDb

\

MaKCMMYMOB cnajgadeT Kak
l Fatom
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2.1 Andpakuma PN Ha 3D kpucranne

A yTo bypeT, ecnn cuctema atomoB — 3D kpuctann?

Ho MHO>eCTBO BEKTOPOB (:

A(q) _ A)zelqrj Fa{om (C]) q = ha*+kb*+Ic*
J

(3akoH Bperra)

OueBnAaHO, 4TO CyMMUpoBaHmMn" MOXHO OrpaHNYmnNTbCA eANHCTBEHHON FNGVIKOVI, T.K.

Fhkl — J‘ ,o(r )EZﬂ(haD+ka+ch)r dr. AM — A)Fhm
Q

(Q — aneMeHTapHasa s4enka)

Torpa:

Fhk| — Z ean(qhkI ) Faiom( » ) — Z eZﬂ(haD+ka+IcD)(xja+yjb+Z c) atom (q y )
J

j

- Zem T Fa{om( hk )



2.2 CTpyKTypHasa amnnutyaa

UTak: A‘ukl = Ab I:hkl rae |:hkl = Z eZﬁ(hXj ron )Fa{om (q hki )

j

B Kakux cny4dyasix 3To BepHo? Toraa, koraa ,0(r) — Z,Oa{tom(ratom + rj)
]

YTO MOXXEeT HapyllaTb 3TO COOTHOLUEeHue?

1. NMNepepacnpepeneHune o(r) B pesynbraTte
XUMUNYECKUX B3anMoaencTrBmm
2. TennoBoe ABMXeHMe aTOMOB B Kpucrtanne

3. Hanunumne ynopspgouyeHHbix aecdeKToB

|:hkl = Z gjti (q hkl )eZﬂ(hXj roT )Fa{om (q hkl )
TN\

3acesiIeHHOCTb

NMNapamMeTp aTOMHOrIro cMelleHus
(TennoBoun napameTp)



2.3 NapamMeTpbl aTOMHOINo CMeLlleHns

ATOoM KONnebnercsa OTHOCUTENIbHO PaBHOBECHOIO NOJIOXKEHUA:

pgtsocm(r) = jpatom(r - rrerf )\N(rref hrref = patom Lw
V

rae w(r.s) — NJIOTHOCTb BEPOATHOCTU NPeEBObIBAHNA aTOMa B TOUKE K ¢

CuTyauma CUJIbHO ynpoLwjaeTcs:

0sC

F/Oatom (r) = F/Oatom X FW

Torga gns Ka>kaoro atoma aerMcreuTenbHo 6yaer cywecreosaTtb £(q):
— 1 !
(G ) = IVV(I’ Je'" dr
V

B caMOM nNpocTOM BapuaHTe M/I0THOCTb BEPOSATHOCTU ChepruyecKn CUMMETpUYHA

. . .
t, (—ST 8) = ex;{— B, Sljz 8} = exy:(—Bﬂ2 (U j )2 Sljz Hj

Uj — cpeaHeKBaaApaTU4YHOE OTKJIOHEHUE OT NOoJ1I0XKEHUA paBHOBECHUA




2.3 Atomic Displacement Parameters (APD’s)

NMapaMeTp aTOMHOro cmeuweHus («TensioBou napamerp>») - Bunan U
U=0.001-0.06A2,B=0.1-5A2 B=8rU 080U

Tak)Xe BO3MOXHO MCMNO/b30BaHME aHU30TPOMHOIro NMPUBAMXKXEHUS

th = exp(— 27 (u ih2a” +U k%™ +U ) 2% + 20 hkab”+ 20 hla"c”+ 2U K chD))

Snnunconabl (P > 98%) ans SiO, AHrapMoHu4yeckoe npubnmxenHume

K 0.6 P,Si




2.4 3aceneHHOCTb

————— 00000000 ® BepossTHOCTb NPUCYTCTBUA aTOMa B
000 00 00 0 3afjaHHOW NO3ULIMN MOXKET 6bITb
_____ -0 00900009 MeHble 1
O - ® [
DO g <1
————— --O-0-0-0-0-0-0-0 J
.= ‘ ¢ ‘ ¢ ‘ ol 1. MpucyTcTBune BakaHcumn (Fe;_,0O).
————— ®--O-0-0-0-0-90-0-0
o o ‘ o ‘ o ‘ o o 2. TBepable pacteopbl 3amewweHus (K,_Na,Cl)
_____ ‘G.‘.‘.‘ 6 3. PasynopsaaoueHue (Cqp)

4. CywecTBoBaHME pa3HbIX CTPYKTYPHbIX
6nokoB (Lay(P;,[C;1x)3)-

Torpa P’ (r) = Z gjpgtom(r )Z g <1
k k

M pacceuBawowmmn cpakrTop

/()= F{ La.otlr)
= ; 9.F (p;(tom(r )) = ; Oy Faomn (01)




2.5 AHOManbHoOe paccedHue

Scattering factor (electrons)

O6bIYHO ANA YNpOoLLEeHUa pacyeToB
CUMTAIOT:

O R e

KoadhduumneHTbl €y, a,-a,, bi-b,:
Int.Tab.Cryst., Vol.C
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sinB/x

OueBnAHO, 4TO £,y HE 3@BUCUT OT A. B nepBoM NpubnnxeHnmn aTo BEPHO,
OAHaKO HeobxoaAMMO yUnTbIBaTb «AMHaMUyeckme» apdekTbl:

+Af.  +IAf]

tot _f

atom atom atom atom

T.H. f, f’ 3aBUCAT OT AJINHDbI BOJIHbl — MaKCUMaJibHbl B6/1M3K
Kpas norJioweHus.
AMNAuTyaa aHOMaNIbHOIO paccesiHua ~ A\, ~ 1/2Z



Summary

1. B KMHEMaTMUYeCKOM NPUBAMKEHUN MPOTSXKEHHbIE CUCTEMbI PaccenBaloT Kak
= F(q)Ab’ F :Ip iQrdr
- a5 =
2. Ans cucTeMbl, COCTOSALWEN N3 aTOMOB Ze Fatom
3. Ana 3D kpucTanna Mbl MOXEM paccunTaTb MOSOXKEHUS MAaKCUMYMOB:
k'-k =g, q=ha"+kb"+Ic"
, 2dsingd=/

1 _‘q
dhkl
4. N nx amnnuntyay:

A1k| = ’BthkI = A)Z gt (qhkl) 2 ey 12 )Fa{om( hkl)
j

5. KoTopas, pa3zymeeTcsi, 3aBUCUT OT MOJIOXKEHUS aTOMOB BHYTPU SSYENKMU,

TENJI0OBOro ABMXEHUS N 3aceneHHOCTEN.



3. ®akTopbl, BAUAIOLLIME HA BUI TEOPETUUYECKON ANDpPaKTOrpaMmbl

KoMmnnekcHas aMJinTyaa pacCcCedHHOro nasiydyeHus.
~ A A 27 (hx; +ky; HZ; ) = |
Aw = AFw = Abz gjtj(qhkl )e o Fatom(qhkl)
]

Fi.q — XapakTepu3yeT nepepacnpeaeseHme aMnamtyabl paccessHHOro
M3/1ly4eHMUs B npouecce nHrepdepeHumm.
3TOro ypaBHeHusi 6b110 6bl 4OCTAaTOYHO, €CJIM:

1. TMy4yok 6bl1 6bl MOHOXpOMaTM4Yeckum c k = Const.

2. To4euHbIn y4yacTok dV pacceuan 6bl Kak A] = A)p(r)

3. TONHOCTbIO Obl BbINOAHANNCL YCNOBUSA KWHEMATUYECKOro
NpnbInXeHuns

4. Mbl paboTtanu 6bl ¢ Npo3paydHbiM ans PN 6eCcKoHeYHbIM
naeasnbHbIM MOHOKPUCTAIOM.

5. Mbl pabotanun 6bl Ha naeasrbHOM UHCTPYMEHTE U
perncTpmpoBann d-@yHKUUMN.

Ccepnuyeckmnm KOHb B BaKyyme ©



3.1 CTpyKkTypHasa amnauntyga + P-dakTop.

OueBMAHO, UTO 5 5
Ihkl D‘Ahkl‘ D‘Fhkl‘

ToueuHbiM yuyacTok dV paccenBaeT kak (TOMCOHOBCKOEe paccesiHue):

E = I (r) q2 2 1+ CO§ 20 scat scat
a7 ArE,mC’ 2 AT Al =A] cos20

N3-3a nonapusauumm
paccessHHOro U3syyeHus

ZDP:1+C0522¢9 ‘/pm

2 ot
Kpuctann-mMmoHoxpoMaTtop caM nosspusyert msnyyeHuve. B aToM cnyvae:

_1-K +Kcos 28cos 26,
2

K = 0.5 gna HenonapusoBaHHoro PU, K = 0 ona HeMTPOHOB

scat _ | Ascat
| =A

P



3.1 CTpykTypHasa amnnautyaa + P-dakTtop. lNopowkoBas andpakrorpamma.

Torpa
2

| = KloPIFy

(napannenbHbli MOHOXPOMATUYECKUN NYYOK, Henornowamwwmm 6eCKoOHYEHbIN
MOHOKPUCTaJIJZ1l, KNHEMaTu4yeckoe npmbinmxeHume)

A yTO ANA nopowkKoBOn AancdpakTorpamMmmsbi?

1. MHoro
pa3opUEeHTUPOBAHHBIX
KPUCTaNInUToOB

2. MornoweHune B obpasue

3. Pa3Hble reomMeTpumn
CbEMKMU

4. HewnpeanbHbln obpa3sel
+ HeunaeasnbHbIN

MHCTPYMEHT




3.2 LPG-dakTop.

LPG = Lorentz+Polarization+Geometry
1. JlopeHu-cdakTop N21 (L)

MNOTHOCTb pediekcoB Ha chepax nagaer C

0
G pOCTOM 26. BeposATHOCTb nepeceyb chepy

oBasibaa:
Owe Redy:  2ksin26/cosd . 1
AR 167k’sin“@  sind
fé;;}csinZG
] RAR . sin20
1. JlopeHu-dakTop N22 (G) =
OKHO geTekTopa pUKCMpPOBaHHOMN (:

OIMHbI NepeceKkaeT KonbLa
NepeMeHHOro paanyca

|
[ I j—
" sin26 o,




3.2 LPG-dakTop.

1-K + K cos 28cos 26,
cosdsin‘ 4

LPG LI
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MoHoxpomaTtop SiO, (101)
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NMpu pa6ote c Npeyn3nOHHbIMU AAHHbIMU HaJiIuMe MOHOXpoMaTopa
yunTbiBaTb 06a3aTesibHO!



3.3 Abcopbuunsa nsnydyeHmns B obpasue

A6CcOp6LUMOHHBIA MHOXMUTENb A YpaBHeHus FamMunbToHa-/lapBuHa
dls _
ot, ' °
al -4, +al
ot
iz
Toraa: | 5(51’ z) = | ge sing
-2 2z
[ins BTOpMuHoro nyyka: dl D(ez’ Z) = 0(29)| se " xe M%dl 0(29)%@6 *nfdz
NHTerpnpyem no TonwmHe obpasua (0 - d):
1 -2 1
I, =0(20)18—|1-e s | 0T - o(20)1 23—
2U 2
1



3.4 TekCcTypupoBaHue

TekcTypbl HeT NMpucyTCcTByeT TEKCTYPUPOBaHMeE

20 I 20

Ana nopouwka 06bI4YHO onucbiBaeTca (peHOMEHOJIOFMYEeCKM Kak:

T(hki)O[04]

NMoapob6Hee? Ha cneunanbHo nekuyun!



3.5 KoadOunuUMeHT 3KCTUHKLNN

BBeaeHune ko3 PpumumeHTa 3KCTUHKLUMUM — MOMNbITKA
c¢heHOMEeHoIorMYeckKm yuyectb AMHaMuuyeckue aBsieHna (ABoMHaA

ancdpakumn)

N SN ==L
\ / \ ) VI'LLI

E=E.sin6+E, cosd

O6bl4HO 06e KOMMOHEHTbl pacCMaTPUBAKOT KaK PyHKUMMU
eANHCTBEHHOr0 napameTpa x

Pa6oTta ¢ ko3 dbuneHTaMm 3KCTUHKLUMKN — HOPpMa ANnN
MOHOKPMUCTAJIbHOIO 3KCNepMMeHTa, KpanHe peako

Heo6xoaMMa npu pa6boTe c NOPOLWKOBbIMU AAaHHbIMU



3.6 ®aKTop NOBTOPAEMOCTU

|y = Prg AX LPGXT(hkl)X E, X‘Fhkl‘z

P - 4Mcno cuMmMeTpuUecku 3KBUBasieHTHbIX pedsieKcoB

Hanpumep, Ans kybuyeckoro Kpucranna:

(1,1,0) (-1,-1,0)
(-1,1,0) (1,-1,0)
(0,1,1) (0,-1,-1)
(0,-1,1) (O,1,-1)

daKToOp NOBTOPAEMOCTH (1,0,1) (-1,0,-1)
Poo1 = 6 (-1,0,1) (1,0,-1)

(11010) ('11010)
(01110) (01'110)
(01011) (0101'1)

daKTOp NOBTOPAEMOCTHU
Poo1 = 8



3.6 ®aKTop NOBTOPAEMOCTU

(DaKTOp noBTopAaAEeMOCTUN 3aBUCUT HE TOJIbKO OT CUHITOHNWN, HO N OT Irpynnbl

cummeTpun (TouHee, Jlaya-knacca) Kpucranna:

TeTparoHanbHbIM KpucTtann, pedrekc (420) Ha gndpakTorpaMmme:

P4Amm
(4,2,0) (-4,-2,0)
(4,-2,0) (-4,2,0)
(2,4,0) (-2,-4,0)
(2,-4,0) (-2,4,0)

Pazo = 8

P4
(41210) ('21410)
('41'210) (21'410)

@
(240)

Pazo = 4 o (420

AD*
@
(240)

(420) @

+
(2,4,0) (-4,2,0) o (420)
('21'410) (4,'2,0)

(240)
P240 = 4 o

(420) @

(240)




3.7 NpodunbHasa GyHKLUUS

|y = Prg AX LPGXT(hkl)X E, X‘Fhkl‘z

CooTBeTcTBYeT Habopy 6-pyHKLIMI B peasibHOM NMPOCTPaHCTBE

I, umr./cex
o - N w » (3.} (2] ~ (-] ©0

-
=)
)

1(26) = B(26) + kY Py X|Fiye|* X LPG xT,yy X Ex Ry, (26, —26)

N
o
B

h,k,l

G(x)

%
PV(x), 1 = 0.5

L(x)

I, vimn./cex

G(x)

X PVilx), = 2

271 27.2 27.3
20



